

◎聚焦

文山州以机构联盟探索群团一体化改革

本报讯 (记者 张文峰)去年以来,文山壮族苗族自治州以丘北县为试点,在8家群团机构探索推行机构联盟建设,在办公区域、财务、党建、考核等方面实行共享机制,精简编制和人员,全面提升工作效能,通过撬动“小机构”,聚合“大群团”,以党建带群建的成效,着力探索群团一体化改革的方式。

聚焦机制创新,打造“大群团”矩阵。在深入调研的基础上,文山州委组织部结合实际研究制定组建群团机构联盟的实施方案,搭建起集县工商联、总工会、团县委、妇联、科协、文联、残联和红十字会8个群团组织机构联盟的组织架构,推行“县委副书记带群团党支部书记,群团党建联盟带群团事业发展”的工作模式,明确政治理论联学、中心工作联促、实践活动联办、干部队伍联育、工作机制联创、优势资源联享、目标考核联评、作风纪律联抓的主要内容,定期召开联席会议研究加强群建的对策和措施。充分利用和整合群团机构现有管理体系、工作网络,相互沟通、弥补缺失,实现“1+1>2”的协同效应,着力解决群团机构各自为政、工作统筹不足、效率不高的问题。

聚焦整体共赢,聚合“小机构”资源。将机构联盟成员单位人员、经费、资产、办公场地、挂联对象等资源进行整合优化,发挥最大效益。将8家单位办公地点整合到同一区域,在彰显机构主责个性的同时,统一机关文化阵地建设风格,实现会议、档案、文印、仓储、文化阵地等资源共享,进一步降低行政成本。针对群团机构人员紧缺问题,在保持现有机构设置和人员编制情况下,针对共性工作事项,探索实施1个文员管收发、1个会计做全账、1人参会领任务的错位设岗模式,着力打破群团机构条块分割僵局,全面提升编制资源使用效益。将基层党建、乡村振兴、创文创卫等工作挂联点向相邻区域集中,通过统一部署、日常调度、分队作战、集中督查、云上反馈的闭环管理模式,在全面压实工作责任的同时,大大提升工作效率。

聚焦一体创建,树牢“一盘棋”思想。机构联盟成员单位通过订立一份盟约、制定两张清单,强化分工协作,着力在议事协商、共建共享等方面建设一体化协作机制。共商共议订立同盟、共守盟约,实现议事有机制、沟通有桥梁、互助有渠道。制定“共性+个性”两张清单,推行联考联评机制,实现共建一套台账所有,团结一致打好其性大仗;聚焦主责主业释放活力,在各项中心工作中以优势特长争先进位,展示个性特色。通过分工协作化解编制人员不足与群团事业发展的内在矛盾,转变层层开会、重复安排、考评冗繁的低效作风,全面提质减负、增效扩能。

图片新闻

建好实训基地 提升教育成效



为促进葡萄产业发展,今年以来,昭阳区充分发挥乡镇(街道)党校教育主阵地优势,打造基层党员教育实训基地,邀请讲师队伍开展实用技术培训,以专题讲座、现场观摩实操及经验交流等形式,传授葡萄种植、管护培育、除草剪枝、浇灌、采摘筛选等技术,提高葡萄产量。

这是昭阳区结合基层党建工作示范点建设,打造特色鲜明、亮点突

出、类型多样的基层党员教育实训基地的一个典型。目前,昭阳区已整合党史教育基地、革命纪念馆等资源建设党性教育类实训基地2个,整合种植养殖基地、产业发展基地、村级集体经济项目基地,农村实用技术培训基地等资源建设乡村振兴类实训基地16个,整合党群服务中心、基层党建示范点、生态文明建设示范村(社区)等资源建设基层治理类实训基地3个。按照专兼结合、共建共享的思路,邀请市委党校优秀教师、市区党史研究专家学者、农林水专业技术人才和本地实践经验丰富、专业技术过硬的“土专家”“田秀才”加入实训基地讲师队伍,为实训基地提供充足的师资保障。目前,昭阳区各实训基地共开展培训72次,培训党员群众2500余人次。

本报记者 计治和 周莹 摄

文明乡风浸润美丽乡村

近年来,曲靖市沾益区播乐乡聚焦党建引领,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,以春风化雨、润物无声之势浸润美丽乡村,持续推进乡风文明建设。

用党建激活“头雁”,选齐配强担当作为、奋发进取的村“两委”班子,充分发挥党支部的战斗堡垒作用以及党员的先锋模范作用。通过红色故事会、“主题党日+”、农村党员冬春训等途径,为乡村党组织提升领导乡村振兴能力提供“营养”来源。强化引导农村党员当好强村富民排头兵,把更多职业农民、致富能手培养成党员,该乡平均每年培养发展优秀青年党员10余

名,持续为村党组织注入新鲜血液。

充分发挥农家书屋阵地平台作用,积极提升改造农家书屋,图书种类涉及广泛,吸引众多村民和小朋友前来阅读。建成1个乡级新时代文明实践所,10个村级新时代文明实践站,实现文明实践阵地全覆盖。倡导亲帮亲、邻帮邻、户帮户,积极开展各类助农爱农志愿服务活动。

该乡立足资源优势,充分发掘乡村人文遗迹、民俗风情、历史文化等人文资源,依托“九·五”起义红色文化传承,优化云南省爱国主义教育培